

调度维修班里的“榜样哥”



郭耀阳，山东丰源煤电公司北徐楼矿调度室维修班的一名年轻维修工，多年的工作中，他以实实在在的为人处事风格，精益求精的业务技能，赢得同事们的交口称赞，成为众人学习的“榜样哥”。

为人实在品格好

俗话说，“要做事，先做人”。和郭耀阳接触过的人，对他评价最多的两个字就是“实在”。郭耀阳确实很实在，甚至实在到有点“笨”的感觉。

在平常工作中，你经常会看到，他会把自己多年领悟、积累的那点业务技能，毫无保留地讲解给他同台竞技的同事们。调度维修工作，点多面广设备复杂，很少有清闲的时候，碰上偶尔自己承包的区域没有活，他也不知道在井上歇一歇，而是热心帮着同事下井去忙活。最早的时候，郭耀阳负责该矿西井皮带巷道的所有调度设备，东井皮带巷道由另一位同志负责。后来，由于人员少，就把东西井所有皮带巷道的调度设备都划给了他。虽然一个人干了两个人的活，工资却没多长一分，但郭耀阳却没有半句怨言。有些人说他“笨”，他却说：“多干点活，我就能多学习一点东西，虽然没有多拿钱，但我还是赚了。”

勤学苦练技术好

调度维修工作科技含量高、设备原理复杂，要想学好学精，真的需要狠狠下一番功夫。郭耀阳这个实在人，认准了目标，卯足了劲。新的系统需要安装，他就配合厂家技术人员，加班加点工作，寸步不离，默默地吧设备数据、使用方法复制到自己的大脑里。系统运行中出现异常情况，他总是反复查阅说明书，通过网上查找资料，和厂家和老同志沟通，拿方案想办法，在失败中反复，在反复中破解。“熔光纤”，是一个高难度的技术活，细细的玻璃丝一点点地剥开、熔接着实不易。郭耀阳为了熟练掌握这门技术，专门找了几十米废旧光纤，在维修车间里，反复地演练，眼睛酸了、腿脚麻了、腰骨痛了而熔接技术却越来越娴熟了。

“勤能补拙是良训，一分辛劳一分才。”郭耀阳就这样，用自己的勤学苦练，成就了自己的技术梦想。

厚积薄发成“大拿”

“聚腋成裘，聚沙成塔”。郭耀阳就这样厚积而薄发。现在郭耀阳，已经熟练掌握了监控系统、人员定位系统、广播通信系统、人员定位系统的软硬件，而且是调度室除王松之外唯一一个弱电维修高手，除班长黄宗民之外唯一一个能够处理安防系统的调度维修人员。班长黄宗民曾介绍说：“如果我要是休班或者不干了，集控系统唯一一个能顶上来的只有郭耀阳！”而郭耀阳自己却很谦虚：“其实，我也会那么一点，需要学的东西还太多太多。”

榜样的力量是无穷的。郭耀阳身上传递出的这股浓浓的正能量，潜移默化地感染着身边的每一个队员，让调度维修班组，这个全矿最年轻的团队，迅速掀起了比、学、赶、帮、超的热潮，焕发出炫目的光彩。

(颜廷新 苗义树)

“金牌大哥”——张庭志

他所率的掘进队，是矿区干部职工心目中的“先锋号”；他虽多次当选“劳模”和“明星”，却居功不自傲，一天不下井，会感到浑身不舒服。工友调侃他“这是下井下出的‘毛病’”。他叫张庭志，因为安全、标准、效率抓得好，在皖北煤电钱营孜矿掘进事业部职工更喜欢称他为“大哥”。

身为队长，张庭志是一碗水端平，在区里每次评比都是第一名，后被推选为掘进事业部部长。当部长4年多来，创出掘进纪录75次，过断层有104条，评为公司级“示范工程”的巷道，条条被评为“小秘方”。2012年成为感动皖北的人物。“大哥”的名号，也像飞机上点炮竹——响得越来越高。

“安全哥”

掘进事业部有这样一句流行语，就是“安全是金饭碗，没有安全啥都玩完”。张庭志不善言语，但在班前会上就成了“啰嗦嘴”，从迎头隐患怎么查，到综掘机螺丝怎样拧，都会讲得特别细。他有一个珍藏的记事本，记着上百条安全“小秘方”。有事没事，他都会打开“小秘方”，使之成为提高职工安全意识最佳营养。

岱河矿业：“654”打造班组安全管理新模式

“大家好！我叫殷功德，运输一班班长，很荣幸能够与大家交流班建工作……今年，我班将大力推行‘654’链式安全管理模式，夯实班组安全基础……”

1月18日，在安徽淮北矿业岱河矿业公司2013“迎新春晚队长论坛”上，来自基层的8名班队长代表共聚一堂交流班组管理经验，畅谈新年目标和措施。该矿运输区生产一班班长殷功德的《“654”链式安全管理流程打造安全型班组》管理法，引起了大家的兴趣。

“殷班长，请你具体谈谈‘654’链式流程。”采煤一区一班班长王文武提出了心中的好奇。

“好，我们一起互相交流。”殷功德爽快地答应了。“6就是严格执行班前‘六仪’：即1、班前点好名；每班班长进行点名考勤，不

见人、不划到；2、班前讲安全；班长向全班职工讲清楚上班生产情况，存在的安全隐患和危险源，以及安全防范处理措施等；3、班前提一问：每日一题学习，主要提问本工种岗位知识、‘手指口述’和风险评估等；4、班前排查隐患人；由班长通过‘看、查、听、问’等手段，仔细排查职工的精神状态和思想状况；5、班前明分工；班长根据当班工作任务和每名职工的素质差异，科学分工，发挥每名职工的最大潜能；6、班前安全宣誓；由班长带领，全班集体宣誓，激发职工工作热情。通过‘班前六仪’提高班前会质量，把好安全第一道防线。”

“班前六仪真不错，我要记下来。”基建区区长陈博边说边拿笔写了起来，“还有5和4呢？”

“5即是‘五步’：第一步集体入井。在班

前礼仪后，由班长在前头带领入井，副班走在队伍最后面，直至每名职工走上自己的工作岗位；第二步安全确认。接班后，各岗位职工对使用的机电设备、安全设施、工具以及周边环境等进行隐患排查，工具安全不生产；第三步做好班中动态巡查。在巡查过程中，盯细节、抓关键；第四步做好班后评估。每班工作结束后，召开‘收工安全评价会’，认真分析当班安全生产任务完成情况，查找不足，制定改进措施和意见；第五步升井汇报。全班人员升井后，由班长向跟班区干和区值班长汇报当班安全和生产任务完成情况。这就是我们的五步。”殷功德一口气向大家介绍了其中的“5”。

“真是受益匪浅，快接着说。”意犹未尽的预备区区长杨旭成催促着。

“好，别急。”喝了口水，殷功德接着说：

“4是落实班后‘四个保障’。有的职工认为，都安全升井了，就没有什么事了。但我们不能忽视班后的安全保障这个重要环节。我们首先要落实班后总结保障，把需要班里解决的问题进行说明，并研究制订整改措施。二是落实技能培训保障。利用班后业余时间进行培训，提高职工业务技能。三是落实安全帮教保障。四是落实安全亲情保障。发挥家庭的亲情作用，由其家属出面作担保人，让违章人员当着亲人的面保证不再‘三违’。”

“真精彩，这个‘654’链式流程真全面，我今天真是大开眼界了。”年轻的机电科电修班班长李亚军颇有感慨。

会后不久，一个令人振奋的消息从该公司工会班组管理办公室传出，“654”链式流程班组管理法，将在全公司班组进行推广。

(王明明)



小手机大平台

山东肥矿集团梁宝寺公司自行研发了集预控警示、短信通知、门禁考勤等12个子系统、156项功能模块于一体的手机“一卡通”，录入相关数据210多万条，员工人手一部，实现了立体化查询、全景展示、无盲区管控，为智慧化矿山建设的稳步推进提供了坚实保障。“一卡通”被员工亲切地称为“钥匙、钱包、公开栏”，管理人员的“哨兵、军师、通信员”。

图为工作人员正在用手机观看当日工作重点内容及注意事项。
魏俊泉 盛文坛 摄影报道



许疃矿：班组建设氛围高

淮北矿业许疃煤矿一季度紧紧围绕“五零”班组创建活动为中心，进一步强化班组建设，提高队伍素质，确保实现职工自律、班组自管，在全矿掀起班组建设热潮。

图为1月25日该矿通风区开展职工行为规范对抗赛。
王伟 王祥彪 摄影报道

新河矿业掘进一队：“探险者”强度嘉祥支三断层

1月25日，从山东能源淄矿集团新河矿业公司掘进一队传来喜讯，经过该队技术、安监部门的验收，该队施工的-980一节行人暗斜井提前10天度过嘉祥支三断层。

26日上午，笔者跟随该技术副总信长伟和该队队长石义习下井，经过约30分钟的路程，来到揭露嘉祥支三断层的施工地点。据信长伟介绍，-980一节行人暗斜井是新河矿业向-980区域开拓的先锋工程，也是集团公司“1763”重点开拓延深工程，需要穿越落差达300米的嘉祥支三断层，由于该断层是新河矿业首次进行掘进，毫无经验，且受顶板、瓦斯、水、有毒有害气体等危险因素的威胁较大，因此该队也被喻为“探险者”。

随着逐渐深入工作面，笔者看到顶板水流顺着锚索流到底板，形成一片水幕。信长伟告诉笔者，在刚刚揭露嘉祥支三断

层时，顶板出现了14m³/h的涌水，根据初期的施工判断，前方很有可能存在着更大的涌水隐患。

为解决涌水问题，该队及时与技术部门沟通，根据三维物探资料，对含水层和导水裂隙进行认真的分析，并先后请来专业队伍采用先进的波雷音化学浆液帷幕注浆、堵水。同时，配备5台53.84m³/h的风泵，2路φ159排水管路，对排水系统进行完善，保证300m³/h的排水能力。

经过注浆堵水，大的涌水基本得到了控制，但仍有顶板淋水顺着锚索孔流出，特别是遇见断层破碎段的泥岩，容易形成泥浆。该队采取双排底眼措施进行打眼，每次装药时要多次吹扫炮眼，才能装进炸药。针对耙装机无法使用的问题，也只能采用人工装药的方式，解决出砭难的问题。

在施工现场，笔者看到U型棚和密密麻麻的锚杆、锚索格外引人注目，巷道支护密度和强度明显增大。

“嘉祥支三断层破碎带沿巷道掘进方向延深100多米，特别是像这么大的断层，顶板围岩破碎，又多为泥岩，遇水膨胀，顶板管理非常困难。”信长伟告诉笔者。

为加强顶板管理，保证施工人员作业安全，该队合理调整支护参数，减小锚索、锚杆间排距，采用锚网索喷配合U型棚的支护方式，提高顶板的支护强度，并通过波雷音注浆，把松散岩石进行凝结，来改善围岩状况，确保顶板安全。

“-980区域的其他3条下山也即将揭露嘉祥支三断层，这次顺利通过，给我们提供了宝贵的掘进经验，也坚定了我们下一步完成过断层任务的信心。”石义习自信地说。

(王康 崔恒)

班组管理“五到位” 筑牢安全防线

淮北矿业工程公司煤巷项目部在班组安全管理过程中，建立健全班组建设，实施班组管理“五到位”，严格考核、落实责任，使“班组”充分发挥安全生产第一道防线的作用，保证了安全生产。

责任到位。项目部给予班组长权利的同时，加大了责任考核力度，要求班组长在行使自身权利的同时，要大胆管理，把安全工作做实做细，从班队、组长到职工个人，对安全工作都做出了明确责任，每月对安全责任进行考核，形成了“个人保班组，班组保单位，单位保公司”的“三保”良好局面。同时建立了班组激励考核奖励等制度，用制度来约束、规范班组行为，保证了班组安全生产。

维稳到位。针对生产任务重、压力大这一现状，要求各队以班组为单位，班组长负责了解和把握职工的思想变化，上班时看情绪、干活时看干劲、下班时看表情，真正掌握和了解职工在想什么、说什么、干什么。从而根据职工的思想动态，工作表现，选择不同的方式方法，有针对性地做好职工思想工作。在安全生产取得成绩时，及时对职工表彰和奖励，总结推广好的经验和作法，激励职工做好安全生产的积极性，以达到得人心、暖人心、稳人心的效果。

检查到位。定期开展安全检查，反三违、反事故、查隐患促整改、自查自纠等日常巡查工作，对查出的隐患做到及时整改，把安全生产隐患消灭在了萌芽状态。

民主到位。建立班组管理牌板，设置公示栏，对管理进度，完成任务，工资分配，进行公示，让职工了解信息，上下得到沟通。同时把考核情况进行公示，对每月班组工作进行考核，并严格与工资和年终评优挂钩，让大家共同监督，对违章的职工进行批评教育及处罚，对安全工作先进者予以表彰奖励，形成了鼓励先进，学赶先进，你追我赶，你赶我超的良好氛围。

警示到位。在班前会、安全学习日学习过程中，通过典型案例分析，由班组长结合施工地点实际情况，举一反三为职工讲解现场存在的隐患，帮助职工认识到不安全因素对单位、对家庭、对自己带来的严重危害和巨大的经济损失，从而使职工真正从自身做起，保证了安全工作的健康发展。

(孙晓超)

“效率哥”

当部长4年多来，张庭志先后刷新自己创下的75次纪录，这源于他善于出新招。

3227风机巷，全长6500米，断面达到20个平方，施工难度大、断层就有十几条，还是沿空掘进。张庭志通过每一道工序的分解、排查、分析，最终发现制约掘进进度的“瓶颈”——工序“对冲现象”严重。他通过分析讲话，推进“五步平行作业法”，将打眼、出货、架棚、移移设备和运料进行整体安排，采取“品字”工序，通过优化操作流程，超前预防人为的“窝工”现象。

为了提高效率，张庭志对打眼进行“抄表”考核。亲自打了一排眼，每打一个眼，都把时间记录下来，并综合各因素影响，制定出考核标准。由于标准考核准，多干收入高，深得员工支持。与此同时，张庭志要求每名班组长都要动起来，每班对生产各流程进行检查。他认为，只有班组长动起来，才能使效率提升。在井下，他遇到自己一人干的活，绝不安排他人干，为的是让职工能有歇息的机会。

张庭志用“干就干最好，争就争一流”的韧劲，在职工心里树立一位“金牌大哥”的形象。

(李继峰)

“质量哥”

“干掘进打砬子，就要有绣花的功夫”。这是张庭志常说的一句话。为了把好全组质量关，他每班都带着“五个一”。他的“一份措施”把住了巷道规格关；“一根线”拉直了巷道支护；“一把尺子”量出了进尺无偏差；“一个角度仪”度出了锚杆的精度；“一支扭力器”确保了锚杆规格。别看张庭志同职工感情上跟亲兄弟一样亲近，在对待工程质量上对谁都像“警察抓小偷”一样严厉。

对工程质量的管理，张庭志的特点就在于自严自严。从“律”中出精品，从“严”中出质量“尖兵”。

不仅如此，张庭志还为每个班特聘3名“质量员”，由认真负责的人担当，对每个工种、每个人的施工质量进行“过程考核”。凡查实一次性达不到精品质量的，有权按规定扣罚责任职工工资，并对存在质量问题的环节、地点当场拿出整改措施，使次品及时匿迹。去年12月份的一个夜班，小杜在巷帮挂网时，网子有两处隐蔽的搭接不牢，被质量员发现并扣罚50元。张庭志说：“抓质量就是抓细节，人人抓质量，整个工程的标准就高。”每班在迎头干活时，不管是打眼工，还是耙砬工、后尾工，都互相挑剔质量，谁出了质量问题，大家都齐声帮着整改。

“干掘进打砬子，就要有绣花的功夫”。